

# 学前教育法草案二审稿突出学前儿童权益保障

新华社北京6月25日电(记者徐壮 杨湛菲)学前教育法草案6月25日提请全国人大常委会会议二次审议。草案二审稿增设“学前儿童”一章作为第二章,整合草案有关学前儿童权益保障方面的内容,同时增加、完善相关规定,体现学前教育立法以学前儿童为中心。

去年8月,十四届全国人大常委会第五次会议对学前教育法草案进行了初次审议。增设“学前儿童”一章后,草案二审稿共9章83条。

在“学前儿童”一章中,草案二审稿明确,学前儿童享有生命安全和身心健康、得到尊重和照料、依法平等接受学前教育等权利。地方各级人民政府应当采取措施,促进适龄儿童在父母或者其他监护人的工作或者居住地方便就近接受学前教育。

针对有的常委会委员、地方、部门和社会公众提出的残疾儿童“入园难”问题,草案二审稿规定,普惠性幼儿园应当接收能够适应幼

园生活的残疾儿童入园,并为其提供帮助和便利。父母或者其他监护人与幼儿园就残疾儿童入园发生争议的,县级人民政府教育行政部门应当会同卫生健康行政部门组织对残疾儿童的身体状况、接受教育和适应幼儿园生活能力等进行全面评估,并妥善解决。

学前儿童因特异体质、特定疾病等有特殊需求的,草案二审稿也规定父母或者其他监护人应当及时告知幼儿园;幼儿园应当予以特殊

照顾。为更好强化幼儿园校园及周边的安全风险防范措施,草案二审稿增加规定:幼儿园发现学前儿童受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的,应当立即采取保护措施。

此外,草案二审稿还规定,幼儿园变更、终止的,应当提前六个月向县级人民政府教育行政部门报告并向社会公告,依法办理相关手续,妥善安置在园儿童。

## 送书下乡润童心



6月23日,在合肥市肥县长临河学校中心小学,村娃们正在阅读流动图书车送来的各类图书。暑期即将来临,合肥市少儿图书馆通过开展阅读推广进乡村活动,以书籍点亮童心,让孩子们在阅读中健康快乐成长。

陈振 摄

## 科普“加法”助“双减” 科学种子润心田

本报讯 为普及科学知识,提升农村青少年科学文化素质,促进科普资源共建共享,营造积极向上的科学氛围,6月25日,应金寨县科协邀请,安徽省科技馆科技辅导员一行走进金寨县南溪初级中学,为学校师生带来了一场神奇的科普盛宴。

本次科普进校园活动由科普大篷车“人工智能”“公共安全”主题展览、无人机编队表演、台面互动展示资源包、“一探究竟”科学课、科学实验“旋转之妙”等项目组成。

活动现场,同学们兴致勃勃,惊叹于神奇的科学现象,亲历各种有趣的实验互动,“零距离”感受着科学和技术带来的丰富知识与快乐,极大地激发了同学们的学习热情、科技报国热情。

科技筑梦,引领未来。近年来,金寨县南溪初级中学自落实“双减”政策以来,多方争取,积极探索,采取多种方式促使“双减”政策在学校落地开花。

(汪波 全媒体记者 刘正)

## 夏令营不能成为“夏利营”

暑假即将开始,夏令营市场火爆。磨炼坚强意志的“军事营”、探索星辰大海的“科学营”、观察花鸟鱼虫的“自然营”、沉浸徒步登山的“运动营”……各种花式夏令营,悄悄“卷”起来了!

家长也很上头,不少人表示,与其让孩子在家玩手机吹空调,不如参加夏令营磨炼意志、增长见识、亲近自然……哪怕不惜重金,也要让孩子打开一片新天地。

理想很丰满,现实很骨感。如果没选好夏令营,会被种种乱象狠狠打脸。

比如,主打“吃苦”的夏令营,很容易变成“受虐营”。

去年,云南有个夏令营,让孩子住在临时搭建的工棚,吃喝拉撒都在那巴掌大的地方。每晚都被蚊子咬出满身包,有的娃甚至10多天没洗澡,说好的“磨炼意志”妥妥变成“花钱买罪受”。“工棚夏令营”是个草台班子。

“营地”就是块荒地,“教官”由大学生兼职,没有任何专业培训和资质。

有的夏令营秒变“吓人营”,令娃不寒而栗。河北石家庄市元氏县的一所夏令营,口号喊得震天响。“熊孩子入,好孩子出”“给我一个拖拉懒惰的熊孩子,还你一个勇敢坚强的小战士”。

孩子进营以后,大门一关,犹如羊送虎口。不许孩子用手机、不许跟外界联络、不许家长探视。多名孩子遭殴打,甚至写纸条向外界求救。

“受虐营”“吓人营”……太坑了!不仅坑娃,而且坑钱。夏令营费用动辄成千上万,数十万的也不在少数。一周一万元是“标配”,团费低于一千元,都不好意思说是夏令营。

一名从业者表示,不管是国内还是国际夏令营,无论打着什么样的研学旗号,费用支出刨去交通费、住宿费、餐饮费、授课费等硬性开支,利润可达30%至40%,甚至更高。

夏令营的成本比普通旅游团低,高昂费用有时就是个噱头,只想搞钱的夏令营是名副其实的“夏利营”。那些看起来很美的行

程和活动,定睛一看都是生意。

有的夏令营师资力量不强,却有专业摄影师全程跟拍。只要多给孩子拍美美的特写,让家长发朋友圈收获点赞,这样的夏令营想不火都难。

价高质低、只游不学,浮于表面参观、走马观花旅游……旅游不懂教育,教育不懂旅游,谈何“又研又学”?

“割韭菜”事小,伤害孩子身心事大。夏令营诸多乱象,到底谁的锅?

夏令营并不是单纯的旅游产品,也是一个教育产品。教育、工商、旅游、卫生监督等部门,都具有相应的管理权。九龙治水,难成合力。

夏令营野蛮生长,高利润加上低门槛,只要“有场地、教师、客户资源,谁都能办”。整个行业缺少规范、缺少专业人才,存在执法监管模糊地带,难以做到时时有人管、处处有人查。

夏令营乱象的背后是“乘兴而来,败兴而归”,也让不少学生家长望“营”兴叹。家长在为孩子挑选夏令营时要擦亮双眼,不能一味相信机构的宣传,需要提高甄别能力。

(张岳)



【教育时评】

## 我省提速增效促进高校毕业生就业

为做好高校毕业生就业工作,日前,安徽省2024届高校毕业生就业“百日冲刺”行动正式开展,活动以“千方百计拓岗位 提速增效促就业”为主题,计划在8月底前,通过开展“就业促进周”、访企拓岗、校园招聘、“人才兴皖”、就业监测等12大行动,精准拓展就业岗位,让有就业意愿的高校毕业生8月31日前尽早全部落实去向。

安徽省人力资源和社会保障厅副厅长

陈宏表示,要坚决贯彻落实党中央国务院和省委省政府稳就业决策部署,把高校毕业生等青年就业摆在首位,深化“招才引智高校行”“公共服务进校园”等活动,引导企业开发高质量就业岗位,大力推进创业安徽建设,发挥创业带动就业倍增效应。

按照“百日冲刺”行动计划,聚焦省重点发展的十大新兴产业,安徽将开展“人才兴皖”就在江淮“百日千万”网络招聘、逐

开展“十大新兴产业”专场招聘活动;全省将深入实施“高校书记校长访企拓岗促就业专项行动”,8月31号前,各地各高校新增拓展岗位不少于10万个;聚焦脱贫、低保、零就业家庭和残疾毕业生等重点群体,为每一名有就业意愿仍未就业的毕业生精准推送3个以上岗位。截至5月底,全省已开展“招才引智高校行”966场,提供岗位41.24万个,达成就业意向10.42万人。(省厅)

## 合肥市区普通高中录取规则补充说明发布

6月20日,合肥市教育局印发《合肥市区2024年普通高中录取规则补充说明》,进一步明确普通高中自主招生、艺术类特色学校、校园篮球特色学校、校园足球特色学校、国际班等志愿填报及录取规则。

符合普通高中科技类、艺术类自主招生条件的考生,须填报提前批次志愿。考生可填报一个志愿,且不得兼报其他类提前批次志愿,否则视为无效。市教育考试院将依据学校招生计划数和考生志愿,按照考生中考总分从高分到低分择优录取。

依据要求,凡参加体育类自主招生的考生,须填报提前批次志愿。如同一项目有多所学校招生,可以填报两所学校,平行志愿录取。不得兼报其他类提前批次志愿,否则视为无效。凡参加艺术类特色学校招生的考生,须填报提前批次志愿。考生可填报一个志愿,且不得兼报其他类提前批次志愿,否则视为无效。报考体育类自主招生、艺术类特色学校招生的考生,中考成绩须达到市区普通高中录取最低分数线的90%。

体育类自主招生和艺术类特色学校招生,市教育考试院依据考生志愿和招生计划,对符合条件的考生按照综合成绩从高到低择优录取。

参加校园篮球或校园足球特色学校招生的考生须填报提前批次志愿;可以填报两所学校,平行志愿录取;参加篮球或足球专业考核成绩合格而不填报提前批次志愿的考生,视为自动放弃;填报校园篮球或校园足球特色学校提前批次志愿的考生不得兼报其他类提前批次志愿,否则视为无效。报考考生,中考成绩须达到市区普通高中录取最低分数线的80%。

合肥一中、六中、八中、一六八中学国际班(国际课程项目)(以下统称“国际班”)招生实行分校志愿、分校录取。凡中考英语单科成绩达80分、中考成绩达到普通高中录取最低分数线的考生,均可直接在初中学校填报志愿。国际班纳入普通高中招生统一管理,纳入提前批次录取,可以填报两所学校,按中录取多重排序原则顺序,平行志愿录取。(谢蕾)